

Выращенные в нашей стране фрукты, овощи и бахчевые экспортируются в Германию, Индию, Объединенные Арабские Эмираты, США, Корею, Турцию и страны СНГ. В 2011 году зарубежным покупателям было доставлено 226 тысяч тонн фруктов и 147 тысяч тонн винограда.

Фруктовая "демография"



Руководитель фермерского хозяйства «Мухиддин Узканбоев» из Юкоришчиркского района столичной области Тохир Турев.

За последние 11 лет совокупный объем производства фруктов в республике резко вырос. Если в 2000 году на одного человека приходилось 33 кг фруктов, не считая винограда, то в 2011 году этот показатель составил 66 кг. По прогнозам на нынешний год, он увеличится до 76 кг, что существенно превысит нормы их потребления, признанные в мировой практике, в том числе и Министерством здравоохранения Узбекистана. Далеко не последнее место в этом процессе занимает создание интенсивных садов.

Щедрые "карлики"

Два года назад ученые Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени Р. Шредера начали выращивать саженцы плодовых деревьев для интенсивного садоводства, на которое сегодня переходят многие фермеры. Что оно собой представляет и в чем его преимущество перед традиционным?

→ 2

Фермер, депутат и мама
Завод - в рекордные сроки

Спрос на колбасу - высокий
К нарушителям применены меры

→ стр. 2

Девятиклассники определились с выбором

Выпускные работы - на английском

Дошкольники за компьютерами

→ стр. 3



Слава о ремесленниках южного края

Точнее пробили ангренцы

Достаны опубликованы без исправлений

Не было равных Диане

→ стр. 4

ДЕНЬ СТРАНЫ

По сообщениям корреспондентов "ПВ"

По товару и спрос

■ В селе Короскон Чартакского района успешно действует ООО "Наманганкабель", производящее пять видов продукции, востребованной на внутреннем рынке и заменившей импортные аналоги.

Сырье используется местное, из Амалыкского горно-металлургического комбината, Шуртанского газохимического комплекса. Здесь трудоспособна сельская молодежь - 31 выпускник местных колледжей. Только в первом полугодии предприятие произвело около двух тысяч погонных метров продукции.

Другое предприятие было создано по инициативе сельского предпринимателя Уринбой Урманова. ООО "Нуроний наргиз савдо" занимается производством красок стеновых - водно-дисперсионных, масляных. Специалисты предприятия считают новое для региона дело доходным - почти все сырье поступает из Навоийской, Каш-

каринской областей. Только в первом полугодии нынешнего года выпущено около 160 тонн продукции.

Молодой коллектив старается работать стабильно, улучшать качество и расширять ассортимент.

Ойбек Ортиков.
Соб. корр. "Правды Востока".
Наманганская область.

Покупки на месте

■ До недавнего времени бахмалы были вынуждены закупать необходимую мебель в других городах.

Но эта проблема была решена с открытием в районном центре фирмы "Азамат-Шохбахт", что позволило обеспечить постоянной работой 20 человек.

Галляраальский районный филиал Микрокредитбанка выделил фирме 87 миллионов сумов. На эти средства была закуплена современная технология, благодаря которой ныне выпускается добротная мебель, отвеча-

ющая самым высоким требованиям. В ближайшем будущем предприятие планирует расширить производственные мощности за счет закупки дополнительных технологий и создания новых рабочих мест.

Т. Хужамбердиев.
У. Ганиев.
Джизакская область.

Центр отдыха для детей

■ В Нукусе полным ходом идет строительство Центра отдыха для детей.

В соответствии с проектом на территории в 12 гектаров будет построен амфитеатр на 320 мест, музей под открытым небом, магазины для продажи изделий ремесленников, детские аттракционы, площадки для пляжных волейбола и футбола. Центральное место в парке останется за пляжной зоной вокруг искусственного озера, над которым уже сооружен мост, а на берегу возведены беседки и пирс.

Кроме того, на территории объекта ведется строительство крытого спортивного комплекса для детей общей стоимостью свыше 1,4 млрд сумов.

Возведение объекта сметной стоимостью 1,767 млрд сумов осуществляет ООО "Нукусаноаттехмонтаж".

Владислав Новицкий.
Соб. корр. "Правды Востока".
Каракалпакстан.

Инновации - в производство

■ На Амалыкском горно-металлургическом факультете Навоийского государственного горного института приоритетное внимание уделяется созданию инновационных разработок.

Ежегодно здесь проводится конкурс, в котором принимают участие все группы факультета. Они представляют макеты и модели, разработанные и подготовленные с начала учебного года.

По итогам нынешнего конкурса лучшей была признана творческая работа студентов отделения химических технологий под руководством преподавателя Н. Маматкулова "Очистка сточных вод на металлургических предприятиях".

Нигора Назимова.
Ташкентская область.

Одним абзацем

В Навоийской области по инициативе Министерства здравоохранения республики начался медицинский осмотр населения специалистами столичных клиник. Бригады врачей из одиннадцати специалистов консультируют жителей города Навои, Карманинского, Навбахорского, Канимехского, Хатырчинского и Нуратинского районов. В рамках акции состоится обмен опытом.

Многие годы представители международного фонда "Олтин мерос" шефствуют над термезским Домом милосердия №12. На днях активисты Сурхандарьинского областного и Узунского районного отделений во время посещения подарили детворе школьных принадлежностей и литературы на 1,5 миллиона сумов.

В соответствии с Программой занятости около трехсот жителей Шуманайского района получили с начала года работу, а более пятидесяти представителям прекрасного пола коммерческими банками выдано кредитов свыше чем на 60 млн сумов, которые пошли на развитие бизнеса, домашнего труда и семейного предпринимательства.

Право и бизнес

Предприниматели - под защитой

■ Торгово-промышленной палатой Республики Узбекистан совместно с Министерством юстиции, Государственным налоговым комитетом и проектом "Бизнес-форум Узбекистана" ПРООН в Карши организован семинар на тему "Правовая защита субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства в процессе проверки контролирующими органами".

На мероприятии при участии представителей государственного налогового управления, управления юстиции области, центра санитарно-эпидемиологического надзора, противопожарного управления и других органов обсуждались внесенные в законодательство изменения, касающиеся проверок субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, и другие, связанные с этим процессом вопросы. Были даны необходимые консультации, рекомендации по

составлению и обеспечению исполнения договоров.

В рамках мероприятия состоялась презентация пособий "Гражданско-правовые договоры", "Что нужно знать о проверке деятельности субъектов предпринимательства?", подготовленные Торгово-промышленной палатой Республики Узбекистан совместно с проектом "Бизнес-форум Узбекистана" Программы развития ООН.

В пособиях "Гражданско-правовые договоры" представлены образцы

договоров, указанные в Гражданском кодексе Республики Узбекистан, здесь предприниматели смогут найти ответы на вопросы, связанные с составлением договоров всех типов, использовать на практике образцы договоров. А в пособии "Что нужно знать о проверке деятельности субъектов предпринимательства?" представлены сведения о правилах и порядке проведения проверок деятельности субъектов предпринимательства и документах, которые необходимо зарегистрировать после прохождения проверки.

На семинаре специалисты ответили на вопросы, интересовавшие предпринимателей.

Ф. Холмирзаев.
Корр. УзА.

Страна, оставляющая яркие впечатления

■ Таково резюме французского журнала Univers des Voyages, опубликовавшего статью об Узбекистане.

Ведущий французский журнал о туризме и путешествиях Univers des Voyages ("Мир путешественников") в одном из последних номеров опубликовал специальный репортаж о впечатлениях журналистов своей страны, их пребывания в Узбекистане.

В этом журнале, рассчитанном не только на специалистов, но всех любителей путешествий, освещаются актуальные вопросы внутреннего и мирового туризма. Авторами статьи об Узбекистане стали специальные корреспонденты издания - главный репортер Патрик Жеофруа и фотограф Грегори Жеро, которые посетили нашу страну весной нынешнего года.

"Столица мира", "лицо Земли" - так издревле называли Самарканд, который был ключевым местом Великого шелкового пути. Сюда стеклись сотни грузовых караванов с различными товарами, которые далее следовали в Китай, Индию, Персию. Древний город служил центром притяжения ремесленников и торговцев. А историческим центром города является площадь Регистан, которую украшают три величественных медресе - Улугбека, Тилля-Кари и Шердор. Шедеврами архитектуры называют комплекс Шахи-Зинда, состоящий из аркады мавзолеев, усыпальницу великого полководца и государственного деятеля Амира Темура, мечеть Биби-Ханум и многие другие исторические памятники", - сообщает французское издание.

"К югу от Самарканда расположен розной город Амира Темура Шахрисабз, где он построил великолепный летний дворец, сохранившиеся порталы которого впечатляют не меньше, чем мавзолей и медресе. Город очаровывает изобилием даров природы, которыми насыщенный рынок, благоухающими пряностями и сладостями, их запах разносится далеко вокруг.

В Узбекистане у каждого прилавка можно стоять часами, вдыхая аромат свежей зелени, фруктов и овощей, разглядывая удивительные поделки мастеров народного творчества. Особую сладость таят в себе экологически чистые сушеные абрикосы, виноград, дыни. Но самым замечательным продуктом является традиционный национальный хлеб - лепешки, обладающие отменным вкусом. Многие их виды могут храниться долгое время, не теряя при этом своих качеств", - отмечается в статье.

Мысленно проводя экскурс по историческим городам Узбекистана, авторы статьи предлагают туристу сделать остановку в Бухаре, где можно погрузиться в богатую историю города, а также увидеть замечательный архитектурный ансамбль Ляби-Хауз с его медресе, который является одним из старейших исторических шедевров средневекового зодчества жемчужины Востока.

"Кроме того, - пишет издание, - туристы надолго сохранят в памяти посещение мечети Магоки-Аттори, медресе Улугбека и Абдулазиз-хана. Незабываемые впечатления производит минарет Калаян, в прошлом служивший маяком для торговых караванов. На закате дня путешествие по Бухаре завершается у одной из городских достопримечательностей, где проходит показ национальных костюмов различных регионов Узбекистана, сопровождаемый мотивами традиционной народной музыки".

Полностью описывая величие исторических городов Узбекистана, журналист рассказывает о Хиве, внесенной в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. "Здесь много туристов, чьи светлые улыбки дарят доброе настроение, наполняют сердца светлыми чувствами. Уникальные памятники искусства и культуры, дворцы, минареты, просторные айваны, переплетенные каменные улички, сохранившиеся с давней поры. Среди архитектурных сокровищ следует выделить мавзолей мыслителя, философа и борца Пахлавана Махмуда, жившего в XIII-XIV веках. Майолика, украшающая стены и порталы мавзолеев, не потеряла первоначального блеска и особого свечения до наших дней. В ней удивляются мотивы, в которые вплетена поэзия мудреца", - отмечает автор.

Univers des Voyages подчеркивает, что в Узбекистане наряду с культурными предлагаются горный, экологический и другие формы туризма. В статье приводится мнение представителя французской турфирмы Amslav tourisme о том, что в республике за последние годы расширилась сфера гостиничного сервиса, и развитие этой области за счет малого бизнеса сказывается на высоком качестве предоставляемых услуг. В ресторанах широкий выбор блюд, причем значительное место в предлагаемом ассортименте принадлежит европейской кухне. Журналисты не оставили без внимания высокий уровень организации и профессионализм принимающей стороны, предоставляющей путешественникам максимум возможностей и удобств. "На мировом туристском рынке Узбекистан для французских туристов стал одной из излюбленных гостеприимных стран с очень дружелюбным населением", - говорится в статье.

Отдельное место в репортаже отведено Национальной авиакомпании "Узбекистон хаво йуллари". Отмечается, что на времени открытия представительства Национальной авиакомпании Узбекистана в Париже в 1998 году самолеты НАК перевозили в Узбекистан сотни тысяч французских туристов. Франция все последние годы стабильно держит первое место по количеству туристов, отправляющихся в Узбекистан, среди европейских государств, как, впрочем, и в мире в целом.

"В связи с постоянно увеличивающимся потоком французских туристов на имеющихся рейсах по маршруту Ташкент - Париж - Ташкент в настоящее время намечается открытие новых прямых рейсов по маршрутам Париж - Ургенч и Париж - Самарканд, что создаст дополнительные удобства для иностранных путешественников", - информирует издание.

ИА "Жахон".

Фермер - главная фигура на селе

Большое хозяйство дружной семьи

Деловитая, волевая, целеустремленная - так говорят об Утагуль Бойжановой, жительнице поселкового схода граждан Ёркин иеминного Зафарбадского района, награжденной медалью "Шухрат".

Бойжанова - одна из первых сельских женщин-предпринимателей, включившихся в фермерское движение. В середине 90-х годов прошлого столетия создала фермерское хозяйство "Отабек" на землях объединения водопользователей "Озодлик".

Утагуль Бойжанова не ограничилась лишь производством коконов, зерна и хлопка. С целью обеспечения односельчан животноводческой продукцией создала еще одно фермерское хозяйство "Маржона Файзуллаева".

Но и это еще не все: два года назад

Утагуль-апа за счет банковского кредита в 25 миллионов сумов построила в фермерском хозяйстве тепличный комплекс, что позволяет круглый год поставлять на рынок свежую витаминную продукцию.

Кстати, Утагуль Бойжанова - депутат Зафарбадского районного Кенгаша народных депутатов. Помогать малообеспеченным и многодетным семьям и морально, и материально, оказывать правовую защиту всем, кто в ней нуждается, - все это она считает своим гражданским долгом.

Как опытный юрист меня консультирует и помогает во всех делах мой супруг Немадулла Файзуллаев, - говорит Утагуль-апа. - Я счастливый человек.

Действительно, счастье и благополучию этой супружеской четы можно позавидовать. Они вдвоем воспитали и вырастили трех сыновей и четырех дочерей. Немадулла-ака и Утагуль-апа не могут нарадоваться успехам детей, а также задорному смеху и безмятежному детству любимых внуков.

Абдумуним Кужбаев. Дамин Улугов. Джизакская область.

Бизнес малый - вклад большой



Зам.директора Х.Абдуалибеков и формовщицы Г.Якубова и Н.Абдурахмонова.

В ближайшие четыре года объемы производства колбасных изделий в республике увеличатся почти на 32 процента. Это один из самых высоких показателей роста среди продовольственных товаров наряду с плодоовощными консервами, фруктовыми соками, молочными продуктами, сырами, сливочным маслом, кондитерскими изделиями и маслами нетрадиционных культур.

По прогнозам на этот год, отечественные предприятия выпустят 26 тысяч тонн колбасных изделий. На одного человека получается в среднем один килограмм в год. Немного. Однако спрос на рынке по-прежнему высокий, и это хороший стимул для производителей к увеличению производственных мощностей и созданию новых колбасных шехов.

Согласно постановлению Президента "О мерах по дальнейшему совершенствованию организации управления и развитию пищевой промышленности республики в 2012-2015 годах" от 31 октября 2011 года в республике построят 47 новых предприятий по переработке мяса общей мощностью более десяти тысяч тонн в год. Пока эта работа находится на началь-

Качественные мясные продукты

ной стадии реализации. Действующие колбасные цехи обновляют свои линии. Одно из таких предприятий - ООО "Московские деликатесы" из Зангиатинского района Ташкентской области.

В 2003 году, когда в его штате работали всего десять человек, а с конвейера сходил лишь десяток видов колбасных изделий, руководство предприятия планировало выпустить продукцию для узкого круга потребителей. Однако оцененное покупателями качество подсаживало, что нужно расширяться. Постепенно, год за годом увеличивались штат, и ассортимент колбасных изделий - в среднем по 10-15 новых видов в год.

Тем не менее производственные мощности, по словам директора предприятия Отабека Мута-

лова, задействованы лишь на 70 процентов. Но уже в конце этого года и начале следующего появится возможность вплотную приблизиться к максимуму. После того как в конце января 2009 года вышло постановление Президента "О дополнительных мерах по расширению производства продовольственных товаров и насыщению внутреннего рынка", предусматривающее снижение ставки единого налогового платежа на 50 процентов для микрофирм и малых предприятий, специализирующихся на переработке мяса и молока, ООО "Московские деликатесы" сэкономило средства для закупки нового высокотехнологичного оборудования. Скоро оно прибудет в цех и позволит предприятию выпускать колбасные изделия еще 10-15 видов не только для внутреннего, но и для внешнего рынка. Кроме того, здесь планируют начать производство сырокопченых колбас.

Александр Пронин.

Новый облик Заркента

В соответствии с инвестиционным проектом, включенным в Программу модернизации, технического и технологического перевооружения НГМК на 2007-2012 гг., в конце августа 2010-го были завершены строительномонтажные работы на объектах пускового комплекса ГМЗ-4 в поселке Заркент. На базе освоенных месторождений Зармитанской золоторудной зоны построен горнорудный комплекс, мощности которого позволяют увеличить объем переработки золотосодержащей руды в два раза. Здесь впервые доставка руды на поверхность осуществляется с помощью шахтных самосвалов по наклонно-транспортному стволу.

Проектирование предприятия, занимающего важное место в отечественной экономике, вели научные разработчики ЗАО "РИВС", ОАО "ИРПИ-РЕДМЕТ" и "INTERTECH Corporation". Большой вклад в строительство объекта внесли опытные высококвалифицированные специалисты, командированные из родственных подразделений Навоийского ГМК. На грандиозную стройку последних двух лет было мобилизовано около 2500 человек, более трети которых - молодежь. В результате строительство современного завода завершено в рекордно короткие сроки - всего за

одинадцать месяцев. В цехах гидрометаллургического завода - 4 внедрены самые современные технологии, установлено новейшее оборудование производства финской компании "Метсо Минерал", американской "Кребс", канадской "Фалкон", австралийской "Текко". В настоящее время вместо предусмотренных проектом 139 тонн перерабатывается до 147 тонн руды в час. Вместе со строительством производственных объектов коренным образом меняется инфраструктура поселка, возведено удобное и благоустроенное жилье, социально-культурные объекты. Сдана

в эксплуатацию укомплектованная современным оборудованием столовая для работников ГМЗ-4. Напротив нее построена небольшая теплица. В поселке Заркент распахнули свои двери детский спортивный комплекс, строительство которого велось методом хашара, и капитально отремонтированный Дом культуры с просторным и светлым зрительным залом, библиотекой. Введены в строй четыре двухэтажных жилых дома, украсивших архитектурный облик шахтерского городка Зармитанской золоторудной зоны.

Н. Садридинов. Навоийская область.

1 Фруктовая "демография"

Сотни тысяч саженцев, выращенных в институте имени Шредера и его областных филиалах, активно завоевывают садовые плантации. Несмотря на свои небольшие размеры - до двух метров в высоту - при правильном уходе "карлики" и "полукарлики" дают обильный урожай. Обычно с одного гектара традиционного сада собирают в среднем 10-20 тонн яблок, а для интенсивного 50-60 тонн - показатель средний.

Дело в том, что новичков сажают плотнее, с расстоянием 2,5-3 метра, а традиционные деревья должны быть удалены друг от друга на 4-6 метров. Раньше на одном гектаре размещал до 400 деревьев, а сейчас 1900, потому что расстояние между саженцами сократили до 1,3 метра, - рассказывает фермер из Ташкентской области. С пяти с половиной гектаров интенсивного яблоневого сада в этом году надеюсь собрать 150 тонн яблок. Получается по 27 тонн на каждый гектар. А сад еще молодой, через пару лет урожайность возрастет почти на столько же.

Однако от подобной чересчур прагматичной "практики" ученые института предостерегают фермеров. Когда деревья растут очень плотно друг к другу, нижние ветви постоянно находятся в тени. В конечном итоге это приводит к деградации дерева и, соответственно, снижению урожайности. Оптимальная плотность - 1000-1200 деревьев на гектар.

Главное преимущество карликовых деревьев в том, что, во-первых, они дают урожай уже в первый-второй год, в то время как сильнорослые начинают плодоносить через восемь лет, - говорит заместитель директора института

по научной части Равшан Абдуллаев. - Во-вторых, они дают урожай каждый сезон. С сильнорослыми - год на год не приходится. Кроме того, карликовые деревья легче и экономичнее обрабатывать, обрезать и формировать, а также собирать урожай. Полукарликовые тоже начинают плодоносить раньше сильнорослых - на четвертый год, и ежегодно дают стабильный урожай.

В этом и заключается главный экономический эффект создания интенсивных садов. Сегодня они занимают более пяти тысяч гектаров - чуть больше двух процентов от общей площади садов республики. Если учесть, что интенсивное садоводство только начало набирать обороты, это немало. Но могло быть и больше. Для этого ученым придется решить ряд проблем.

Не только теория

Из-за высокого уровня засоленности почв в Каракалпакистане, Хорезмской и Сырдарьинской областях создание интенсивных садов пока невозможно. Корневая система "карликов" и "полукарликов" находится на глубине всего чуть больше полуметра, там, где концентрируются соли. Могут погубить миниатюрные деревья и сильные заморозки в северных регионах страны. Один из вариантов, предложенный учеными, - создание интенсивного сада с корневой системой сильнорослых деревьев, которая уходит на глубину до двух метров.

Выбаждает пока и фермеры. Смушает их возраст интенсивного

сада - максимум 18 лет, в то время как обычный живет в среднем до 60 лет. Но ведь "срок службы" еще не гарантирует стабильно высокого урожая на протяжении всех 60 лет. Безусловно, закладка интенсивного сада требует существенных финансовых затрат, но возврат их начинается с первого же года.

Чтобы продемонстрировать садоводам преимущества новой технологии, с октября по май ученые института провели десятки специализированных семинаров по всей республике. Сначала теория - как сажать, обрезать, удобрять, обрабатывать деревья, затем практика - фермеров вели в филиалы института и уже на деле показывали весь процесс от начала до конца. Кроме того, в прошлом году при поддержке Ассоциации фермерских хозяйств институт выпустил брошюры с рекомендациями по интенсивному садоводству, а также специальный календарь ежемесячных работ. Все экземпляры разошлись в одночасье.

То, что площадь интенсивных садов в республике постоянно увеличивается, по словам Равшана Абдуллаева, во многом результат таких семинаров. Как говорится, не отходя от кассы, садоводы сразу же уточняют детали договора на закупку саженцев "карликов" и "полукарликов". Только в первом полугодии институт заготовил и продал 400 тысяч саженцев на основании почти 100 договоров. В прошлом году это число было значительно ниже - всего 250 тысяч.

Переход на интенсивное садоводство не ограничивается рекон-

струкцией уже существующих садов. Он позволяет максимально эффективно использовать пустующие земли в горных и предгорных районах. Уже сейчас, к примеру, на пути к Чимгану на склонах холмов появились сады из карликовых яблонь, черешни, вишни. Площадь пригодных для интенсивного садоводства земель на возвышенностях исчисляется десятками тысяч гектаров. Получить землю для создания сада может каждый. Для этого нужен лишь стартовый капитал и подробный бизнес-план.

Сад на балконе

В прошлом году в институте имени Шредера начали проводить опыты по созданию интенсивного сада в домашних условиях. В обычных горшках высотой примерно полметра можно выращивать любые плодовые культуры, в том числе тропические. Во-первых, это красиво, во-вторых, пусть и небольшой, но все же урожай в первый же год. По самым минимальным подсчетам, дополнительный объем производства фруктов в республике от такого вида садоводства может составить до десяти тысяч тонн в год, если миллион человек поставят у себя на балконе по три горшка с яблоневым, сливовым и черешневым деревьями.

В развитии интенсивного садоводства кроется еще одно важнейшее преимущество перед традиционным. Кстати, веский аргумент для тех, кто ставит во главу угла возраст сада. Интенсивный сад основан на технологии капельного орошения, когда вода и растворенные мине-

ральные удобрения подаются строго дозированно и непосредственно в прикорневую зону. Она позволяет экономить 30-35 процентов оросительной воды, удобрения, предотвращает засоление почвы, увеличивает урожайность. Словом, разом решает проблемы, которые зачастую труднопреодолимы для садоводов. Потому капельное орошение - это еще и возможность разбивать фруктовые сады в регионах с недостатком водных ресурсов.

Проделанная работа в рамках постановлений Кабинета Министров о прогнозных параметрах производства и использования плодовоовощной продукции, картофеля, бахчи и винограда на 2011 и 2012 годы позволила увеличить площадь плодоносящих садов до 77 процентов. Безусловно, доля интенсивного садоводства в этой цифре пока не существенная. Тем не менее, активное участие фермеров в регулярно проводимых семинарах-тренингах по развитию интенсивного садоводства, их инициатива в совокупности с работой отечественных ученых-агрономов, освоение предгорий под сады дает основания полагать, что тенденция роста продолжится. В следующем году институт имени Шредера планирует заготовить и реализовать садоводам миллион саженцев. Из расчета 1000-1200 деревьев на один гектар получим еще примерно 1000 гектаров интенсивных садов. В 2014 году планка повысится до 1,5 млн саженцев. А это дополнительно несколько десятков тысяч тонн урожая фруктов.

Марк Орлов. Корр. "Правды Востока".

Обеспечивая верховенство закона

В Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, вывинутой главой государства, поставлены конкретные задачи перед органами юстиции по формированию правового сознания и культуры граждан, укреплению законности. О работе, проведенной в этом направлении Бухарским областным управлением юстиции за прошедший период этого года, рассказывает заместитель начальника Шерзод БАХРОНОВ:

Обеспечение конституционного права каждого гражданина на обращение, своевременное и законное рассмотрение поступающих заявлений - одна из первоочередных задач областного управления юстиции.

Основная часть из свыше 270 заявлений, поступивших в первом квартале этого года, решена в пользу авторов. Оперативные меры принимаются по каждому звонку на "телефон доверия". Как показал анализ обращений, а также изучение соблюдения действующего законодательства по защите прав и интересов человека, предпринимательских структур, включая предприятия с иностранными инвестициями, имеются еще недостатки и нарушения. К примеру, только в отчетном периоде выявлено свыше семи тысяч таких фактов. В результате в соответствующие органы внесено 172 предписания, 122 лица привлечены к дисциплинарной ответственности.

В целях восстановления законных прав предпринимателей, предприятий с иностранными инвестициями, взыскания в их пользу материального и морального ущерба в суды внесено 49 исковых заявлений более чем на 46,5 миллиона сумов.

Соответствующие меры приняты и по результатам выявленных нарушений в ходе мониторинга заполнения "Книги регистрации проверок" контролирующими органами.

Одной из эффективных форм оперативного решения проблем субъектов малого частного бизнеса является и День предпринимателя, который проходит первую и последнюю пятницу месяца. Этим же целям служат дни открытых дверей в городах и районах области. В них участвуют не только предприниматели, но и представители органов государственной власти на местах, других уполномоченных структур. К примеру, по результатам таких мероприятий в прошлом году около трех тысяч предпринимателей получили практическую помощь и рекомендации.

Особое внимание уделяется обеспечению выполнения целей и задач Государственной программы "Год семьи". В ней, в частности, отмечена необходимость разработки проектов новых законов, касающихся развития и совершенствования института семьи, внесения дополнений и изменений в действующее законодательство. Подготовка соответствующих предложений - одна из главных сегодняшних задач органов юстиции.

Как известно, правовую основу семьи составляет брак, прошедший государственную регистрацию в органах юстиции. В течение первого полугодия в области зарегистрировано почти девять тысяч браков. Вместе с тем на местах еще встречаются факты бракосочетания в обход законодательных требований, несмотря на то, что отсутствие правовой основы в таких семьях ведет к нарушению прав будущего ребенка.

С учетом этого совместно с органами самоуправления граждан при участии широкой общественности проводится активная работа по укреплению духовно-просветительских и законодательных основ семьи. Работниками загсов в рамках постоянно действующей "Школы молодой семьи" организуются учебные занятия, специальные курсы "Институт семьи", нацеленные на всестороннюю подготовку юношей и девушек к будущей семейной жизни, пропаганду здорового образа жизни. За последнее время проведено свыше 400 таких мероприятий, в которых участвовали более 15 тысяч студентов и учащихся колледжей и лицеев.

Актуальные вопросы предотвращения преступности и правонарушений, наркомании и алкоголизма, влияния различных экстремистских идей среди молодежи подробно обсуждались в ходе пропагандистско-разъяснительных мероприятий, которых за прошедший период проведено свыше трехсот.

Такая комплексная работа при активном социальном партнерстве общественных и государственных структур, других социальных институтов направлена на повышение правовой грамотности и правовой культуры граждан, в первую очередь молодежи. Эта работа способствует глубокому осмыслению каждым своим гражданским долга перед обществом и государством. Ведь от знания своих прав и сознательного выполнения каждым человеком своих обязанностей зависит благосостояние и процветание наших семей, будущее наших детей.

Записал Карим Абдурахимов. Собр. корр. "Правды Востока". Бухарская область.

Национальная программа по подготовке кадров



Магистранты Хасан Тухтаев, Айгуль Холмунинова, Шахноза Каламдарова и Олим Ходиев.

Термезский государственный университет из года в год приобретает все более современный облик. В настоящее время в этом высшем учебном заведении продолжается третий этап строительных работ.

В вузе, где создаются все условия для получения глубоких знаний студентами и приобретения профессии, применяется передовой педагогический опыт. В этом году бакалавриат университета окончили 1476 студентов, магистратуру - 62 юноши и девушки. Выпускникам торжественно вручены дипломы по специальности.

С профессией - в жизнь

Добро пожаловать в лицей!

В новом учебном году средние специальные, профессиональные образовательные учреждения примут свыше 560,3 тысячи выпускников девятых классов школ. В том числе более 36,8 тысячи юношей и девушек продолжат обучение в академических лицеех, остальные - в колледжах страны.

Академический лицей компьютерных технологий при Ташкентском государственном техническом университете - один из самых престижных в республике. На днях здесь завершился прием документов выпускников девятых классов. Заявления подали 319 юношей и девушек.

Можно сказать, приемная комиссия начала работу еще в январе. По субботам проводили традиционные дни открытых дверей, во время которых молодежь и родители могли проконсультироваться с преподавателями. В марте составили предварительный список ребят, желающих

обучаться по направлениям "Точные науки" и "Зарубежная филология", - рассказывает директор лицея Мухожир Якубов. - В апреле они уже начали собирать необходимые для поступления документы.

В лицее созданы все условия для углубленного изучения предметов, освоения компьютерной грамотности, духовного и физического развития молодежи. Здесь действуют четыре компьютерных, пять лингвистических кабинетов, информационно-ресурсный центр, четыре лаборатории по физике, химии и биологии, десять мультимедийных аудиторий, спортивные и тренажерные залы.

Лола Ахмедова

Экзаменуют знания

516 тысяч молодых специалистов выйдут из стен академических лицеев и профессиональных колледжей в этом году. По итогам трех лет обучения юноши и девушки подготовили выпускные квалификационные работы. В их аттестации непосредственное участие принимают и сотрудники профильных предприятий и организаций.

Ташкентский авиастроительный профессиональный колледж окончили более 470 молодых людей, обучающихся по девяти специальностям. Когда ребята выбирали темы выпускных работ, прежде всего исходили из реальных потребностей предприятий сферы. Постарались, чтобы их исследования имели и теоретическую, и практическую ценность, - говорит заместитель директора колледжа по профессиональной подготовке Убайдулла Карабаев. - Поэтому и оценивать их труд пригласили работодателей. В состав аттестационной комиссии

входят сотрудники различных подразделений НАК "Узбекистон хаво йуллари", ООО "Toshkent metallkonstruksiya", СП "Ташкентский трубный завод" и других столичных организаций. Впервые в этом году некоторые выпускники подготовили свои работы на английском языке. Они посвящены техническому обслуживанию современных лайнеров Boeing 757/767 и Airbus A-320, которые в годы независимости пополнили национальный авиапарк.

Елена Южная

Юные патриоты

В Национальной программе по подготовке кадров особое внимание уделено воспитанию молодежи в духе патриотизма, любви к Родине. В осуществлении этой задачи важную роль играют занятия по военной подготовке. Они входят в программу всех лицеев и колледжей.

Почти двадцать лет преподает военное дело Бахтияр Миллаев в Джизакском профессиональном колледже транспорта и связи. В этом учебном году педагог признан лучшим в области. Есть чем похвастаться и его юным подопечным.

Ребята достойно выступили на республиканском смотре "Молодые пограничники" в го-

роде Чирчике. Они соревновались в беге, стрельбе, сборке автомата на время, упражнениях на турнике, оказывали первую медицинскую помощь, - рассказал Бахтияр Миллаев. - Неоднократно команда колледжа занимала призовые места в республиканских военно-спортивных играх "Шункорлар", цель которых - совершенствование

допризывной подготовки молодежи к воинской службе, пропаганда здорового образа жизни, массовое привлечение мальчишек и девчонок к регулярным занятиям спортом.

Кабинет военного дела колледжа оборудован всеми необходимыми средствами обучения. На стенах тематические стенды "Герои бессмертны", "Квалифицированные кадры - опора нашей армии", "Растим патриотов" и другие. Собраны литература, фотоснимки на военно-патриотическую тему. Неудивительно, что уже около двадцати выпускников учебного заведения выбрали почетную профессию военного.

Абдулла Саидов

ИКТ и дошкольное воспитание

Ребенок, педагог и компьютер

Информатизация системы дошкольного воспитания открыла новые пути повышения качества и эффективности обучения детей, совершенствования работы педагогов.

Невозможно представить себе мир без информационных ресурсов, не менее значимых теперь, чем энергетические, трудовые и другие. И реальность такова, что компьютером надо владеть уже в раннем возрасте. Поэтому в дошкольное образование республики активно внедряются ИКТ, которые значительно расширяют возможности родителей и педагогов по всестороннему развитию способностей детей.

В годы независимости реформы коснулись всех ступеней образования, в том числе и самой ранней. В Национальной программе по подготовке кадров, принятой по инициативе главы государства Ислама Каримова, ей отведено особое место как этапу, когда ребенок получает первые важные знания об окружающем мире, готовится к систематическому школьному обучению. Иными словами - в этот период закладываются основы его здоровой и гармонично развитой личности.

Сегодня в дошкольных образовательных учреждениях страны обновляется научно-методическая база, совершенствуются материально-технические условия. Внедряются единые стандарты образования, переводятся педагогические методики воспитания, основанные на применении информационных технологий.

Компьютер как средство обучения детей имеет огромный потенциал. Он позволяет обогатить ребенка не только большим количеством знаний, ознакомиться с предметами и явлениями, находящимися за пределами его собственного, пока небогатого опыта, но и развить интеллектуальные, творческие способности, и, что очень актуально в раннем детстве, умение самостоятельно приобретать новые навыки.

Информационные технологии обеспечивают личностно-ориентированный подход в обучении. Можно увеличить объем предлагаемого для ознакомления материала, использовать для индивидуальных занятий с детьми, опережающими сверстников в интеллектуальном развитии, или, наоборот, отстающими от них. Компьютерные программы приучают к самостоятельности, формируют навыки самоконтроля. Обычно дошкольники требуют большей помощи при выполнении заданий и пошагового подтверждения своих действий, а автоматизированный контроль правильности освобождает воспитателя для работы с другими ребятами.

Мультимедийные средства обучения воспитывают сосредоточенность и усидчивость. Значительно возрастает уровень познавательных и психических способностей малышей, необходимых для интеллектуальной деятельности: восприятия, внимания, памяти, мышления. Они имеют важное значение и для улучшения совместной координированной работы зрительного и моторного анализаторов, моторики пальцев рук, так как для выполнения заданий дети нажимают на клавиши, пользуются "мышкой". Это является важным моментом дошкольной подготовки к овладению письмом.

Благодаря тому что компьютер воспроизводит информацию как в виде текста, графического изображения, так и звука, речи и видео, запоминает и с огромной скоростью обрабатывает данные, специалисты могут создавать для дошкольников более эффективные и разнообразные формы деятельности и упражнения, принципиально отличающиеся от всех существующих игр и игрушек. Мультимедийные презентации делают занятия эмоционально окрашенными, привлекательными, являясь прекрасным наглядным пособием. Для педагогов дошкольных образовательных учреждений это особенно ценно, учитывая, что малышам в силу их возраста один и тот же программный материал приходится повторять многократно.

Конечно, говоря об использовании компьютера маленькими детьми, нельзя забывать о сохранении их здоровья и зрения. Разумно ограничить такие занятия по времени. Для ребенка 5-6 лет они не должны превышать десяти минут. Периодичность - два раза в неделю. Это продиктовано еще и тем, что период непроизвольного внимания у дошкольников очень мал - до пятнадцати минут, поэтому длительные упражнения будут не только вредны, но и неэффективны.

Создавая новые задания с использованием компьютера и мультимедийного проектора для дошкольников, педагог развивает и совершенствует свои креативные качества. Растет уровень его профессиональной компетентности. Но главное - желание взрослых разнообразить деятельность детей выводит их на новый виток общения и взаимопонимания.

Малохат Аъзамова. Директор Республиканского учебно-методического центра переподготовки и повышения квалификации работников дошкольных учреждений.

Кооперация с производством

Занятие по душе

Дурдона Алымбекова, окончившая Кегейлийский промышленно-транспортный профессиональный колледж по направлению "Ремонт компьютерных и компьютерных систем", без затруднений устроилась на работу по специальности.

Такую же возможность получили еще десятки юношей и девушек на ярмарке вакантных рабочих мест, проведенной в этом колледже по инициативе хокимията и Центра содействия занятости и социальной защиты населения Кегейлийского райо-

на Республики Каракалпакстан.

41 предприятие и организация предложили участвующим ярмарки 156 рабочих мест. По ее итогам на работу устроились 95 молодых специалистов.

В рамках ярмарки прошла выставка продукции,

произведенной субъектами малого бизнеса и частного предпринимательства, ремесленниками.

Как сообщили в районном центре содействия занятости и социальной защиты населения, в ходе подобных ярмарок особое внимание уделяется трудоустройству молодежи, инвалидов, лиц, отбывших наказание, и граждан, пострадавших от торговли людьми.

А. Артыкбаев. Корр. УзА.

Новый уровень качества

Международные стандарты менеджмента качества стали признанными эталонами организации работы на предприятиях разных отраслей, средством укрепления доверия со стороны партнеров и повышения конкурентоспособности.

На сегодняшний день количество предприятий области, имеющих сертификаты стандарта ИСО 9001, достигло 30. Для сравнения, в 2009 году таких было всего шесть. Переход на международную систему качества имеет для производителей готовой продукции большой экономический эффект. В первую очередь в несколько раз возрастают объемы экспорта.

В настоящее время проводится оценочный аудит более 50 предприятий области. Ведутся исследования на предмет оказания предприятиям практической помощи по внедрению ИСО 22000, актуальной для тех, кто выпускает продукты питания, и ИСО 14000, который является одним из наиболее признанных стандартов управления окружающей средой. Внедрение международных стандартов даст возможность отечественным предприятиям выйти на новый уровень.

Дилфуза Гулямова. Соб. корр. "Правды Востока".

Навоийская область.

Успех приходит к настойчивым

Эргашбай Камилов с дипломом анджанских строительного техникума и института хлопководства прошел путь от инженера по изготовлению железобетонных конструкций до начальника передвижной механизированной колонны № 105 Анджанского района. Сегодня Камилов - владелец частного предприятия "Saxovat" в Анджанском районе.

Существуют только два критерия конкурентоспособности: быть лучше других или кардинально отличаться от других, поэтому мне хотелось выпустить нечто новое, но которое никто в области не изготавливает, - раскрывает секрет своего успеха Эргашбай-ака. - Изучив потребности местных промышленных производителей, мы выяснили, что для бесперебойной работы оборудования многим необходимы детали большой износостойкости из полимерного материала. Узнали, что существует фрикционный материал, изделия из которого обладают высокой надежностью, прочностью, стабильным коэффициентом трения и, главное, сохраняют свойства при высоких удельных нагрузках и нагревании до 400 градусов. Такие детали в нашу область привозят из-за рубежа. Мы взвесили все возможности и решили создать у себя производство деталей из новинки.

Но для начала необходимо было самим разработать состав фрикционного материала, продумать технологический процесс производства деталей, изготовить для них пресс-формы. Требовались и специальные печи для обжига, инструменты. Было затрачено немало усилий, чтобы переоборудовать и изготовить станки, различные приспособления. Много времени директор предприятия изучал техническую литературу, информацию из Интернета. В лаборатории проводил испытания смесей. Не раз опускались руки, хотелось все бросить... Но победила характер - спустя долгие месяцы поиска ему наконец удалось составить требуемую смесь.

Детали из фрикционного материала Эргашбая Камилова прошли испытания под руководством академика О. Лебедева в ООО "Автосам" при Ташкентском автомобильно-дорожном институте. Практические испытания деталей проводились на оборудовании АК "Узбурнефтегаз", а также АК "Узгонефтегаздобыча" и ее подразделениях. Новинки получили одобрение, ведь помимо высококачественных характеристик они будут обходиться покупателям дешевле импортных. При их изготовлении применяется 82 процента местного сырья.

Поэтапно с 2001 года ЧП "Saxovat" приступило к серийному выпуску десяти видов изделий из фрикционного материала, а предприятие вошло в список производителей, работающих по Государственной программе локализации. Основные заказчики, для которых сегодня изготавливаются и серийные детали, и детали по их заказу, - акционерная компания "Узбурнефтегаз", а также АК "Узгонефтегаздобыча" и ее подразделения.

Свою продукцию ЧП выставляло в Ташкенте на международных выставках, промышленных ярмарках и кооперационных биржах, где изделия вызвали большой интерес. Несмотря на это, специалисты предприятия постоянно совершенствуют состав фрикционного материала, ведут новые поиски для улучшения качества продукции, которая уже имеет международный сертификат качества ИСО 9001.

Дело предпринимателя с изобретательской жилкой нашло поддержку руководства области - скоро год, как на предприятии ведется строительство. К декабрю намечено завершить возведение производственного цеха, установить там новое оборудование, дополнительно принять на работу выпускников колледжей и довести выпуск всех видов изделий до 40 тысяч единиц в год. Также в планах расширить ассортимент за счет выпуска тормозных колодок для ЗАО "GM Uzbekistan".

Лариса Капустина. Анджанская область.

Деловой курсер

Реклама

ОРГАНИЗАЦИЯ СООБЩАЕТ,
что тендер, объявленный в газете "Правда Востока" (№ 89 от 9 мая 2012 года), по лоту № 1 на поставку соды каустической ПРОДЛЕВАЕТСЯ до 18.00 20 июля 2012 года.

ООО «METROLOG STANDART»
проводит сервисное обслуживание, предпродажные работы и ремонт турбинных промышленных приборов учета газа типа СТГ с блоком коррекции, а также ультразвуковых приборов учета газа типа АГАТ, УБСГ, ОМЕГА.
Адрес: г.Ташкент, Яккасарайский район, ул.Бабура, 59-А (ориентир - здание «Тошшахаргаза»).
Лаборатория: телефоны: (+998 98) 303-48-51, (+998 71) 281-44-16.
Свидетельство об аккредитации № 0405 от 29 октября 2010 года.

ПРОДЛЕНИЕ СРОКА МКТ № 507-2 Т12/9
В приглашение к торгам от 12 июня 2012 года на поставку "Севенатора - 2 шт.", опубликованное в газете "Правда Востока" № 113 от 12 июня 2012 года, внесены изменения. В связи с этим последние две строки объявления следует читать:
"Срок представления предложений продлен до 14.00 (время местное) 24 июля 2012 года".
Все остальные условия тендерных документов остаются без изменений.
Дополнительную информацию и пакет тендерных документов можно получить по адресу: РВЭГП "O'zmedeksport".
Республика Узбекистан, 100077, г. Ташкент, ул. М. Улугбека, 32-Б.
Телефоны: (+998 71) 268-25-34, 268-08-84, 268-03-24.
Факс (+998 71) 268-36-01.
E-mail: medcom@uzmedexport.uz
http://www.uzmedexport.uz

